立法委員陳學聖、黃國書國會辦公室記者會
《藝術界世紀大災難》記者會新聞稿

農曆年前，花蓮的一場大地震災損慘重，那是天災！農曆年後，陳學聖委員在立法院召開《藝術界世紀大災難》記者會，要揭發的卻是人禍！在今天（2/23）舉行記者會現場配合年節氣氛以春聯佈置，右聯寫著「資深藝術家債留子孫」，左聯寫著「新銳藝術家終生為奴」，橫批則為「藝術界世紀大災難」，不僅諷刺更點出事件所衍生問題的嚴重性。

資深藝術家誤簽同意書 債留子孫

文化部(前行政院文化建設委員會，下稱前文建會)為慶祝建國一百年，規劃系列活動並訂定「中華民國建國一百年慶祝活動補助作業要點」受理各界提案，全球華人藝術網有限公司申請文建會補助「讓世界看見台灣藝術風華與內蘊—台灣百年藝術家傳記電子書建置計畫」。全球華人藝術網利用此案執行之機，利用藝術家對政府名器之信任，以文建會委託名義誤導國內多位知名藝術家簽定同意書，嚴重箝制藝術家畢生著作權益，更造成各個藝術家人心惶惶，本案經監察委員劉德勳調查於106年9月對文化部提出糾正案，糾正文中甚至提及「觀其同意書內容幾可謂賣身契……」。全球華人藝術網在與百大藝術家簽定同意書時，即別有用心，同意書僅為該單位持有，並非一般合約採一式兩份雙方各持。

民國100年藝術家黃磊生過世，102年藝術家楊興生過世，全球華人藝術網拿出同意書主張權益，開始向國內拍賣公司、畫廊興訟，國內現代水墨大師劉國松則是主動發現全球華人藝術網站之展售區中另有重製及公開傳輸劉國松512幅美術著作，爭訟過程經法官要求全球華人藝術網提交同意書正本，才發現當時所簽同意書完整內容。依據開庭過程中證人所述，建國百年百大藝術家活動導致全國至少有37位最傑出的藝術家簽立此形同賣身契的同意書，因百大藝術家活動所引發的訴訟案已超過25件，不僅藝術家權益嚴重受侵害，連帶下游拍賣公司、畫廊也都成為受害者。

災難滾雪球 逾二百多位新銳藝術家終身為奴

經年的纏訟，文化部除於106年10月將此案移送新北市調查處，並無其他更積極的作為;而法官普遍無藝術經濟犯罪概念，若將百大藝術家所簽定的同意書產生的訟案視為契約糾紛的個案，將錯失救援國內藝術產業的契機。立法委員陳學聖受藝術家及中華民國畫廊協會陳情，經國會辦公室追查，竟發現全球華人藝術網利用「台灣百年藝術家傳記電子書建置計畫」取得資深藝術家專屬授權同意書後食髓知味，將目標轉移到年輕的藝術家，104年起連續三年以財團法人錦江堂文教基金會（該基金會董事長與全球華人藝術網同為林株楠）經由立委黃國書向文化部爭取補助「台灣新銳藝術家特輯」，並在特輯版權頁中登載黃國書立委服務處為協辦單位，目前人在國外的黃國書委員特請其國會辦公室主任曾淑雯於記者會中宣讀聲明稿，指出是因辦理藝術活動對台灣新生代藝術人才養成與藝文推廣實有助益，才協助該單位向文化部申請補助經費，嚴加否認同意列為協辦單位，對於該單位藉活動誤導藝術家簽定同意書、授權同意書等文件，剝奪藝術家著作財產權利，深感氣憤與痛心。

依據訪談多名受害的台灣新銳藝術家表示，2015年8月23日收到全球華人藝術網的郵件告知學生「台灣新銳藝術家特輯」報名資訊，收到信件學生多為「2015藝術新聲─十校畢業生推薦展」之推薦參展者。2015年9月初全球華人藝術網派出業務人員約學生於台北車站二樓的星巴克面談，在面談時拿出文件請學生簽名，業務人員曾說因為文字繁多，所以直接用口頭解釋，說明這個活動是「跟文化部合作」的推廣年輕藝術家的計劃案，在學生簽名過程同時向學生提問，詢問訪談的問題讓人不暇細讀文件，但偶爾又會跳回同意書內容中的某一句，接著在繼續簽名的過程中，也拿出一份介紹資料與ipad，讓學生看到網站的版面，並請學生現場搜尋「藝術網站」，說「全球華人藝術網」是搜尋平台中的第一順位，也是全球最大的藝術平台，學生在網站中可以看到許多前輩藝術家及各個學校的師長都有作品在該藝術網站上，藉此擾亂學生細看文件及博取對網站的信賴，又因同意書並非一式兩份，因此學生無法留有文本，學生往往在繁複的圖片說明、時間壓力及看到下一位面談者正在焦急等待的過程中，快速簽署了文件，校園頓成為新銳藝術家的重災區。

這不是賣身契 什麼才是賣身契

檢視建國百年百大藝術家所簽署的同意書內容，依全球華人藝術網的解釋，係藝術家一生的作品著作財產權均歸屬全球華人藝術網所有，而且簽此同意書的藝術家一生的原畫作，將必須專屬授權給全球華人藝術網代理，期間為永久有效且無地域之限制。藝術家本人販賣原畫，尚須給予全球華人藝術網40﹪的所得，這就是為什麼下游的拍賣公司、畫廊被全球華人藝術網主張須交付款項的原因。

而新銳藝術家所簽署的同意書上記載：「本人同意將著作權全部以專屬授權之方式不限時間、地域、方法，為各種之利用可永久使用。」實質上，可能讓全球華人藝術網主張得處於相當於著作財產權人的地位，針對被授權的標的物，全球華人藝術網不僅可以自行授權他人使用，而且立同意書人自己不能加以利用，立同意書人也不能授權他人利用。

再者，同意書記載：「本人同意將所有作品包含已完成與未來完成之著作物及所有著作權交付全球華人藝術網及林株楠。」因此，全球華人藝術網依此主張此同意書授權利用標的是包括現在與未來完成的著作，則恐只要同意書的效力存在一天，全球華人藝術網都可以不斷把新銳藝術家的舊的作品，或新的作品，不斷置於同意書附件，使同意書可能擴大到該名新銳藝術家所有的作品。因而使新銳藝術家的作品，一直受到全球華人藝術網的「專屬授權」的拘束，而不能自己利用，或授權第三人利用，這對藝術家極為不利。

新銳藝術家的同意書與建國百年百大藝術家同意書，皆有原作的交付請求權和酬金請求權的條文，兩種同意書均記載：「本人所授權之標的作品，本人將承諾交付作品原件，含本人售出者本人亦願意支付售價的百分之四十，做為銷售酬金。」依這項記載，全球華人藝術網可能對藝術家主張，在形成同意書附件標的範圍內的原畫作，立同意書人都有義務交付給全球華人藝術網。如果立同意書人未交付，全球華人藝術網有權要求交付；如果經請求而不交付，全球華人藝術網將可能要求損害賠償。如果立同意書人自己販賣原畫作，全球華人藝術網也可能要求立同意書人應給付售價的百分之四十給全球華人藝術網，為銷售酬金，離譜的是同意書中卻沒有提到全球華人藝術網需支付藝術家任何費用，這不是賣身契，什麼才是賣身契？

別誤以為受害事件是過去式，其實不然，陳學聖委員指出，全球華人藝術網以旗下關係媒體採訪藝術家之機會，要求藝術家簽署採訪同意書，駭人的是採訪同意書中也置入「本人同意將著作權全部專屬授權給全球華人藝術網」、「授權方式不限時間、地域、方法，為永久利用並可永久使用」、「本人同意將所有作品包含已完成與未來完成之所有著作權交付全球華人藝術網有限公司使用」，接受訪問三分鐘，簽下同意書卻賠上一輩子終生創作辛勞，災害是滾雪球般的現在進行式。

拐、套、殺手法 法律設計佈局細密

民間藝文團體對於政府追查的怠忽早已不耐煩，深知不能再讓傷害繼續擴大，紛紛展開自立救濟行動，由中華民國畫廊協會發起，串連台灣視覺藝術協會、台北市藝術創作者職業工會、臺灣文化法學會等團體，搜集各種版本同意書、委請專業律師撰寫同意書法律分析報告、建立線上表單（https://goo.gl/fLzGhp）發動進行受害範圍的調查、提供存證信函範本終止授權與影響層面的評估，期望凝聚各方力量、集體發聲，主要目的在於止血及喚起藝術家對自身權益的重視，防止更多藝術家成為受害者。

經由密集的民間團體討論會中，逐步拼湊出事件原貌，從不同受害者口中歸納全球華人藝術網誤導藝術家簽下同意書的拐、套、殺手法。全球華人藝術網數度冒用文建會或文化部委託辦理及合作之詞，藉由藝術家對公部門的信賴感與受重視的榮譽感，獲取藝術家的信任簽下同意書;或是對新銳藝術家說，你的老師或藝壇前輩也有簽同意書為由，半壓迫新銳藝術家得逞。就連文化部也是全球華人藝術網拐的對象，檢視文化部留存的版本，全球華人藝術網向文化部核銷申請「台灣百年藝術家傳記電子書建置計畫」的「台灣新銳藝術家特輯」封面，與全球華人藝術網交給藝術家的「台灣新銳藝術家特輯」封面不同，文化部留存的版本沒有文化部的logo，而全球華人藝術網給藝術家的版本封面為取信藝術家，卻印有大大的文化部logo，兩相比較更可印證其拐的心態。

藝術家一旦簽下法律設計細密的同意書，終生套牢，且同意書只有全球華人藝術網持有，未及影印下來的藝術家本人都無從得知到底簽署何內容，更遑論藝術家後代，於是全球華人藝術網利用藝術家過世後，才開始發動訴訟，已故藝術家黃磊生、楊興生即是案例，死無對證真的是絕佳戰術，這是套的階段。

最後就來談談殺的手法，殺誰呢？當然是不知情且有經濟實力的拍賣公司及畫廊，藉由同意書中「本人所授權之標的作品，本人將承諾交付作品原件，含本人售出者本人亦願意支付售價的百分之四十為銷售酬金。」提訟要求拍賣公司及畫廊支付費用，被告不知原委，疲於奔命於法院，藝術產業成為全球華人藝術網的提款機。

藝術界世紀大災難 藝術家、產業、媒體、文化部全部淪陷

北辰著作權事務所蕭雄淋律師表示，依著作權法第30條規定，著作財產權之保護期間為終身加五十年。此著作財產權保護年限，依國際趨勢，將延長到終身加七十年，美國、歐盟、南韓、新加坡，都已如此，台灣未來與美國談判FTA，勢必修改著作權法，延長著作財產權的年限。前述建國百年百大藝術家中有簽署同意書的三十幾位藝術家，如果平均尚可以生存30年，等於未來百年，全球華人藝術網不花費任何一毛錢壟斷全國數十位知名畫家的一生作品的著作財產權及原作品代理權。而新銳藝術家的藝術生命才正要萌芽，未來餘命再加上國際接軌的修法延長保護年限，其影響必定超越百年，如若不立即處理，台灣藝術圈就都淪為全球華人藝術網打工賣命了。

拍賣公司及畫廊是第一波被告對象，下一波應該可能輪到媒體遭受波及，依著作權法第22條到第29條，包含重製權、公開播送權、公開上映權、公開演出權、公開展示權、編輯權、改作權、公開傳輸權、出租權、散布權等。故如全球華人藝術網依同意書主張這些權利都已全部「專屬授權」給全球華人藝術網了，所以立同意書人至少不能再行使以下這些權利，也不能再授權第三人利用以下這些權利，否則就會侵害全球華人藝術網的著作財產權，應負民事及刑事責任，媒體刊登藝術家作品也可能成為被全球華人藝術網鎖定目標。

文化部當然也無法置身暴風圈之外，鄭麗君部長自上任後，特別重視重建台灣藝術史的工作，做為「前瞻基礎建設計劃」之一。去年鄭麗君部長就曾主持「家庭美術館─美術家傳記叢書」暨「臺灣資深藝術家影音紀錄片」發表記者會，紀錄國內重要的藝術家，而其中亦包括與全球華人藝術網簽定同意書的藝術家，如若全球華人藝術網提出侵權之訴，國家藝術史的建構工作只落得採用合理使用範圍的話，試問這藝術史將如何進行完整編寫呢？

我們的立場與呼籲

業經梳理此案相關資料之後，出席記者會的藝術家及工協會代表呼籲政府相關部門必須正視這次事件帶來的危機，積極處理解決之外，切勿矯枉過正，限縮了藝術市場的正常發展，影響台灣藝術產業的競爭力，而應從健全制度面著手，杜絕日後再有相關案件的情事發生。

一、	勇於承擔
此案受害人數眾多，影響層面廣泛，對產業秩序造成重大不良影響。文化部、教育部、法務部與檢調單位應建立跨部會處理小組，積極面對處理，並防患未然。

二、	法規面
全面檢討現行法規對於藝術創作保障是否有不足或疏漏之部分，並立即著手研擬相關補救措施，例如以修法提供法規依據，將智財權相關法規納入藝文系所課程等。

三、	機制面
此案早有藝術家受害，卻未能即時進行處理，且產業間不時有各種不正當行為出現，亦不知向那單位通報檢舉…等等，在在顯示國內對於藝術經濟方面的犯罪防治等機制的空白，讓不法人士有機可趁；而有關單位為避免生事，限縮藝術市場的正當發展，阻礙台灣藝術產業的競爭力。文化部等有關部門應馬上研議建置受理通報與處理機制的統一窗口，掌握受害範圍，以積極開放、有效處理的態度，為台灣藝術產業建立國際競爭的條件與環境。

四、	推廣面
從此案受害人的證詞來看，大多數的藝術家普遍缺乏法律常識，為避免日後類似案件的發生，如何進行法律知識的宣導推廣，教育部應將智慧財產權法治觀念納入藝術系所的必修課程，亡羊補牢亦刻不容緩。

[bookmark: _GoBack]陳學聖委員總結強調，《文化藝術獎助條例》第1條為「扶植文化藝術事業，輔導藝文活動，保障文化藝術工作者，促進國家文化建設」、第22條「國家文化藝術基金會，應提供文化藝術資訊及法律服務」，法律早已規範了政府對文化藝術在法律資源上的給付責任，文化部應立即組成律師團或與中介組織合作，提供法扶資源，輔導及協助受害者進行集體訴訟，而非任由各自薄弱的藝術家個體單獨面對繁冗的法庭訴訟或交涉，這部份在今天這場《藝術界世紀大災難》記者會中，理應獲得正面的確認。





主持人：立法委員陳學聖
行政部門出席單位：
文化部 藝術發展司 張司長惠君
教育部 高等教育司 朱副司長俊彰、技術及職業教育司 張專門委員嘉育
法務部 檢察司 游科長麗鈴
經濟部 智慧財產局 著作權組 陳科長怡靜
公平交易委員會 公平競爭處 張科長展旗


新聞聯絡人：
梁筠敏 0972-101-997
莊育修 0933-785-184
李月梅 0912-599-877
辦公室電話：（02）2358-6699
傳真：（02）2358-6700
地址：台北市濟南路一段3-1號908室
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